KONCEPCJA PRACY

Przedszkola nr 11 z Oddziałami Integracyjnymi
w Przemyślu


JAK TWORZYLIŚMY KONCEPCJĘ PRACY  PRZEDSZKOLA?
 
Nasze przedszkole jest  dobrym miejscem do nauki i do zabawy. Nikt nam nie dał jakości prezencie. Sami wypracowaliśmy sposób planowania. Mamy  standardy jakości pracy przedszkola, które określają co jest celem naszych działań do czego dążymy. Wiemy  
„Po co istniejemy?” To w wizji  rodzice znajdują  informacje o tym, jaką jesteśmy placówką, jakie potrzeby zaspakajamy, jakie wartości preferujemy. 
Punktem wyjścia do opracowania koncepcji były wymagania wobec edukacji przedszkolnej, stanowiące załącznik do rozporządzenia w sprawie nadzoru pedagogicznego oraz samoocena dokonana w oparciu o wyniki ewaluacji wewnętrznej za rok szkolny 2010/2011. W wyniku samooceny określono wnioski, na podstawie których opracowano specyfikę przedszkola oraz wskazano kierunki dalszych działań.

1. MISJA PRZEDSZKOLA 

Przedszkole pełni funkcje opiekuńcze, wychowawcze i kształcące. Wspomaga wszechstronny rozwój dziecka odpowiednio do jego indywidualnych potrzeb i możliwości. Tworzy bezpieczne warunki do wspólnej zabawy i nauki. 
Promuje dbanie o zdrowie i zachowania przyjazne przyrodzie, buduje poczucie tożsamości regionalnej i narodowej, rozwija kompetencje społeczne, a także uczy odróżniania dobra od zła. Pełni również funkcję doradczą i wspierającą działania wychowawcze wobec rodziców. Celem edukacji przedszkolnej jest osiągnięcie przez dziecko stanu gotowości do podjęcia nauki w szkole podstawowej.

2. WIZJA PRZEDSZKOLA 

Jesteśmy po to, aby stworzyć warunki wychowawcze i edukacyjne,
zapewniające wspomaganie oraz ukierunkowanie rozwoju dzieci pełnosprawnych 
i niepełnosprawnych, zgodnie z ich wrodzonym potencjałem i możliwościami rozwojowymi. Chcemy wyrównywać i kompensować braki i opóźnienia w rozwoju. Skutecznie przygotowujemy dzieci do podjęcia nauki na dalszych etapach edukacyjnych.
Każde dziecko ma prawo do pełnego dostępu do edukacji bez względu na to, jaki prezentuje potencjał rozwojowy. Przedszkole daje szanse rozwoju zarówno dzieciom niepełnosprawnym, jak i pełnosprawnym, uczy tolerancji, wzajemnej akceptacji 
i zrozumienia.


Cele główne przedszkola:
· Zapewnienie dzieciom bezpieczeństwa oraz możliwości wszechstronnego rozwoju i przygotowania ich do codziennego życia;
· Osiąganie wysokiego poziomu kształcenia zapewniającego harmonijny rozwój każdego dziecka w procesie przygotowanie go do podjęcia nauki w szkole;
· Wspieranie uzdolnień oraz wspomaganie dziecka zgodnie z jego wrodzonym potencjałem i możliwościami rozwojowymi;
· Kształtowanie tolerancji, wrażliwości, wyrozumiałości i otwartości, zrozumienia dla innych zachowań;
· Integrowanie z grupą, rodziną, środowiskiem lokalnym;
· Dostrzeganie potrzeb drugiego człowieka, w tym w szczególnie dziecka
o specjalnych potrzebach edukacyjnych;
· Uwrażliwianie i modelowanie zachowań dzieci zdrowych jako zdolnych do niesienia pomocy i do traktowania dzieci niepełnosprawnych jako partnerów; (zmodyfikowano)
· Stosowanie specyficznych metod pracy z dziećmi niepełnosprawnymi, które umożliwiają stymulacje ich rozwoju, aktywności i samodzielności;
· Indywidualizowanie pracy z dziećmi, również z dziećmi niepełnosprawnymi, 
w celu wyrównywania szans edukacyjnych.

Uczestnictwo dziecka niepełnosprawnego w życiu grupy pozwala na:
· Bycie sobą wśród innych
· Rozwijanie wiary we własne siły i zwiększenie samoakceptacji
· Pobudzanie do motywacji i umiejętności pokonywania trudności
· Przygotowanie do pełnego udziału w życiu społecznym

· ISTOTA PROCESÓW ZACHODZĄCYCH W PRZEDSZKOLU I ICH EFEKTY

Nauczyciele monitorują indywidualny rozwój każdego wychowanka w czasie systematycznych obserwacji, prowadzonych w celu zapewnienia najlepszych warunków do osiągnięcia sukcesów rozwojowych. Proces wspomagania rozwoju i edukacji dziecka zmierza do osiągnięcia przez nie gotowości do podjęcia nauki w szkole. Przedszkole bada tę gotowość, analizuje i w zależności od wyników badania prowadzi zajęcia wspomagające i korygujące rozwój dziecka, a także udziela pomocy psychologiczno-pedagogicznej. Oferta zajęć prowadzonych w przedszkolu zapewnia realizację podstawy programowej, a także umożliwia rozwój zainteresowań i talentów dzieci. 

Nasze zasady są następujące:

· Zaspokajamy potrzeby dziecka.
· Organizujemy jego aktywność.
· Indywidualizujemy oddziaływania w zależności od potrzeb i możliwości dziecka.
· Organizujemy środowisko umożliwiające nabywanie kompetencji społecznych przez dziecko.
· Integrujemy proces wychowania i edukacji.

Przedszkole respektuje zasady zrównoważonego rozwoju w aspektach: przyrodniczym, społecznym, ekonomicznym i kulturowym. Propaguje dbałość o zdrowie oraz zachowania przyjazne przyrodzie. Dzieci wdrażane są do troski o własne zdrowie i aktywności ruchowej oraz poznawczej w naturalnym otoczeniu. Obserwują i badają przyrodę, uczą się ją rozumieć, kochać i szanować, a także korzystać z jej zasobów dla własnego zdrowia i zaspokojenia potrzeb. Przedszkole rozwija kompetencje społeczne dzieci, uczy współdziałania i prowadzi planowy proces wychowawczy oparty na wartościach. Dzieci uczą się odróżniać dobro od zła. Katalog wartości obejmuje: dobro, piękno, prawdę, miłość, przyjaźń, współdziałanie, szacunek, zdrowie, przyrodę, ojczyznę. Kadra pedagogiczna kształtuje tożsamość narodową i regionalną wychowanków, a także poczucie przynależności do wspólnoty europejskiej. Ponadto placówka rozwija zainteresowania i uzdolnienia dzieci, doskonali kompetencje poznawcze wychowanków. Oferuje zajęcia dodatkowe zgodnie z oczekiwaniami i potrzebami dzieci oraz rodziców. Wykaz zajęć jest ustalany na początku każdego roku po konsultacjach z rodzicami. 

· KATALOG METOD STOSOWANYCH W PRZEDSZKOLU

Stosowane metody i formy pracy są nowoczesne i zapewniają wychowankom atrakcyjny, twórczy i aktywny sposób na osiąganie sukcesów rozwojowych. 

Są to metody oparte na metodyce wychowania przedszkolnego:

1. Metody czynne:
· metoda samodzielnych doświadczeń, 
· metoda kierowania własną działalnością dziecka,
· metoda zadań stawianych dziecku,
· metoda ćwiczeń utrwalających.
2. Metody oglądowe:
· obserwacja i pokaz,
· osobisty przykład nauczyciela,
· udostępnianie sztuki/dzieła plastyczne, przestawienia teatralne, ilustrowane artystycznie utwory literackie, koncerty muzyczne.
3. Metody słowne:
· rozmowy,
· opowiadania, 
· zagadki,
· objaśnienia i instrukcje,
· sposoby społecznego porozumiewania się,
· metody żywego słowa. 

Ponadto codzienną praktykę pedagogiczną wzbogacono o nowatorskie toki metodyczne: 

· system edukacji przez ruch D. Dziamskiej,
· metodę projektu,
· twórcze metody aktywności ruchowej: Orffa, Labana, Kniessów, 
· Metodę Dobrego Startu M. Bogdanowicz,
· metodykę nauczania matematyki wg E. Gruszczk-Kolczyńskiej, E. Zielińskiej,
· metody aktywizujące,
· aktywne słuchanie muzyki Batti Strauss,
· techniki twórczego myślenia.
System motywacji dzieci do nabywania zachowań pożądanych: 
Stosowanie listów gratulacyjnych, dyplomów, pochwał, nagród, zapis w aktualnościach na stronie przedszkola, wywieszanie zdjęć, przekazywanie i umieszczanie informacji 
w prasie lokalnej. 

System diagnozowania osiągnięć dzieci : 
Arkusze obserwacji, testy kompetencji dla 3, 4 latków, SGS dla 5, 6 latków, ocena wstępna i końcowa, karty pracy, podręczniki. 

System obserwowania osiągnięć nauczyciela: 
Obserwacja zajęć oraz innych działań podejmowanych przez nauczyciela – obserwacja prowadzona przez dyrektora. 

System informowania rodziców o postępach edukacyjnych dzieci: 
Zebrania grupowe, kontakty indywidualne, konsultacje, zajęcia otwarte, cenzurka o gotowości dziecka do podjęcia nauki w szkole. 

· WSPÓŁDZIAŁANIE ZE RODZICAMI I ŚRODOWISKIEM  

Przedszkole systematycznie współdziała z rodzicami. Wśród form takiego współdziałania są m.in. uroczystości: Bohater tygodnia, Wieczór talentów, zajęcia warsztatowe. Rodzice mogą obserwować swoje maluchy w działaniu i włączać się w różne aktywności. Ponadto współdecydują w sprawach przedszkola i wyrażają swoją opinię na temat jego pracy. Mają wpływ na koncepcję pracy placówki, ofertę zajęć dodatkowych oraz organizację ważnych wydarzeń przedszkolnych. Placówka zapewnia częste kontakty między przedszkolem a domem. Nauczyciele wspierają rodziców w wychowywaniu dzieci oraz troszczą się o skuteczny przepływ informacji. Sprzyja to ujednoliceniu procesu wychowania i edukacji dzieci. Wsparcie, życzliwość i akceptacja rodziców ułatwiają podejmowanie konstruktywnych działań na rzecz jakości pracy przedszkola. Przedszkole włącza się także w różnorodne inicjatywy na rzecz środowiska, uwzględniając jego potrzeby i możliwości. Dzieci biorą czynny udział w akcjach charytatywnych. Do stałych tradycji należą działania będące przejawem troski o środowisko naturalne, takie jak akcja „Sprzątanie świata” czy selektywna zbiórka odpadów.

· SYLWETKA ABSOLWENTA

Absolwent Przedszkola:
· jest dobrze przygotowany do podjęcia obowiązków szkolnych,
· ma dobrze rozwinięte procesy poznawcze, 
· potrafi współdziałać w zespole,
· jest zainteresowany nauką i literaturą,
· jest samodzielny,
· jest aktywny w podejmowaniu działań, 
· lubi działania twórcze,
· jest wrażliwy estetycznie,
· akceptuje zdrowy styl życia,
· ma bogatą wiedzę o środowisku przyrodniczym,
· cechuje się gotowością do działania na rzecz środowiska przyrodniczego i społecznego,
· czuje się Polakiem i Europejczykiem.

KIERUNKI DZIAŁANIA (PRIORYTETY):


1. Udzielanie efektywnej pomocy psychologiczno-pedagogicznej w przedszkolu.
2. Wdrożenie w przedszkolu koncepcji rozwoju zrównoważonego.
3. Tworzenie warunków do rozwijania aktywności twórczej dzieci w różnorodnych formach działalności poprzez poszerzanie nowatorstwa pedagogicznego 
w przedszkolu. 
4. Kształtowanie nawyków żywieniowych, higienicznych oraz świadomości ekologicznej dziecka. Czynnych postaw, wskazujących na dbałość 
o bezpieczeństwo własne i innych. 
5. Doskonalenie metod i form współpracy z rodzicami i środowiskiem.
6. „Ruch jest życiem – życie jest ruchem” – rozwijanie potrzeby podejmowania wysiłku fizycznego w celu prawidłowego funkcjonowania organizmu (zmodyfikowano)
 






Zmiany w koncepcji zostały przyjęte przez Radę Pedagogiczną Przedszkola nr 11 
z Oddziałami Integracyjnymi w Przemyślu na posiedzeniu dnia 13.09.2011r. 
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